



全国政协十四届一次会议举行第二次全体会议

王沪宁出席 听取政协章程修正案草案的说明 13位委员作大会发言

全国政协十四届一次会议7日上午在人民大会堂举行第二次全体会议,主要议程是:听取关于中国人民政治协商会议章程修正案(草案)的说明,举行大会发言。中共中央政治局常委、全国政协十四届一次会议主席团会议主持人王沪宁出席会议。

中共中央政治局委员、中央书记处书记石泰峰,国务院副总理刘鹤,以及中共中央、国务院有关部门的负责同志出席会议。

会议首先听取了政协第十三届全国委员会副主席巴特尔作的关于中国人民政治协商会议章程修正案(草案)的说明。

巴特尔就政协章程修改的工作情况、修改的原则、修改的主要内容作了说明。他说,落实党中央部署要求,对政协章程进行适当修改,是更好坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、加强人民政协制度建设和自身建设的一件大事。政协章程只有不断适应新形势、作出新规范,才能更好发挥作用、推动人民政协事业发展。修改后的政协章程总体保持稳定,结构不变,充实重要内容,完善相关表述。

随后,13位政协委员作大会发言。

田红旗委员代表民革中央发言说,中国新型政党制度有利于把各个政党和各党派人士紧密团结起来,为推进中国式现代化汇聚强大合力。新征程上,我们将充分发挥智力密集、联系广泛等优势,切实担负起中国共产党好参谋、好帮手、好同事的责任,积极提升新型政党制度效能,以更强履职实效为推进中国式现代化提供决策参考。

林毅夫委员发言说,我国发展具有后来者优势、换道超车优势、新型举国体制优势、超大规模国内市场优势。要完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极稳定市场预期,充分挖掘创新潜力,大力开发人口质量红利,加快构建新发展格局,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

苗圩委员发言说,要发挥我国超大规模市场优势和新型举国体制优势,大力加强关键核心技术攻关;发挥龙头企业带动作用,促进中小企业专精特新发展;深化改革开放,持续增强发展动力与活力,扎实提升产业链供应链韧性和安全水平。

钱智民委员发言说,提升国有企业产业引导和创新能力,要积极发挥产业引领作用,加快推

动创新型国有企业建设,完善董事局会职能定位与运作机制,不断深化改革,提高核心竞争力,为建设现代化产业体系、推动经济社会高质量发展作出突出贡献。

王煜委员代表全国工商联发言说,预期稳、信心足,企业就会敢于扩大投资、勇于开拓市场,优秀企业家精神就会有效激发,市场活力和发展动能就会充分释放。期待相关部门协同发力,以务实行动优化环境,使民企聚精会神,让民企大显身手,促民企行稳致远。

张合成委员发言说,加快农业强国建设,要以农民种粮不吃亏为目标,夯实保供动能;以产业深度融合为抓手,夯实增收导向;以科技与人才为先导,夯实牵引动力;以低碳绿色生态为底色,夯实资源底盘,推进高质量发展。

田刚委员代表民盟中央发言说,要加强拔尖创新人才培养的顶层设计和贯通培养,发挥高校在基础研究和拔尖创新人才引育中的主体作用,建立与国家创新发展战略相符合的高校分类评价体系,推进高等教育综合改革,着力造就拔尖创新人才。

张恩迪委员代表致公党中央发言说,要深入推进能源革命、科技革命和经济转型,推动煤电减

碳增效,抓紧落实国家氢能产业发展规划,统筹推进碳达峰碳中和。

李玛琳委员代表民进中央发言说,自2021年起,各民主党派中央、无党派人士开展长江生态环境保护民主监督,深切感受到保护治理措施之实、力度之大、成效之显著前所未有。要深入学习贯彻习近平生态文明思想和中共二十大精神,持续提高流域生态系统质量和稳定性,写好大江大河生态环境保护中国故事。

田向利委员发言说,中华文明有其鲜明的民族特色和永不褪色的时代价值,有中国人的独特精神世界,有百姓日用而不觉的价值观。以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,充分体现了对中华优秀传统文化的传承和升华。要结合新时代和实践要求,坚持古为今用、推陈出新,使中华优秀传统文化更好地融入当下、服务今人、传承后人。

孙大伟委员发言说,中国同东盟合作迎来新机遇,前景广阔。人民政协在服务建设更为紧密的中国-东盟命运共同体中大有可为,要进一步发挥人民政协平等协商的民主优势、团结联谊的功

能优势,广集智慧、广谋良策,广泛联系东盟各国侨胞,加强同东盟各国人民、政治组织、媒体智库等友好往来,营造良好发展环境。

高永文委员发言说,香港和澳门对中医药文化的认同感极高,中医药科研强、贸易发达,在国际市场开拓等方面处于领先地位。港澳可以发挥所长,服务国家所需,积极参与制定中医药国际标准化工作,打造国际中医药贸易中心,推动中医药产业高质量发展。

迪丽娜尔·阿布拉委员发言说,文化润疆工作开展以来,新疆加强了考古与历史文化遗产的传承和利用,《十二木卡姆》等非物质文化遗产得到有效保护。必须坚持正确方向,深入研究新疆历史和中华文化的内在联系,发掘各民族共享的中华文化符号和形象,加强中华民族共有精神家园建设,让中华民族共同体意识根植各族人民心灵深处。

会议由全国政协十四届一次会议主席团常务主席胡春华主持。

全国政协十四届一次会议主席团常务主席沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铧、梁振英、苏辉、邵鸿、高云龙出席会议。

据新华社

“代表通道”“部长通道”再启 讲述科创故事 回应民生关切

3月7日下午3时,十四届全国人大一次会议在人民大会堂举行第二次全体会议。会议开始前,举行了大会的第二场“代表通道”;会议结束后,举行了第二场“部长通道”。

记者 杨璐 刘云鹤 李静
发自北京

熟悉的“面对面”回来了

7日,记者和媒体同行一起提前1个多小时抵达人民大会堂前,等待进入会场采访。来到新闻发布厅后,大家赶忙占据有利位置,把机器架起来,期待能得到提问机会。到现场采访的记者数量很多,会场里甚至一度稍显拥挤。

时隔三年,今年“通道”的最大变化就是回归“线下”的面对面问答,记者和人大代表、部长们不再隔屏相望,大家眼神的交流互动,让问答更显真诚。

从2016年全国两会首次开启“部长通道”,到2018年首次开启“代表通道”,无论是面对面,还是屏对屏,“通道”都是记者采访的“富矿”。这里聚焦经济社会发展的重点主题,传递民生温度,彰显中国开放自信的形象,是世界了解中国的重要窗口。

讲述科技创新的 耀眼成就

第二场“代表通道”,镜头聚焦基层一线,来自不同行业领域的6位全国人大代表分两批走上通道,他们分别是北京团航天科技集团五院嫦娥四号探测器总设



3月7日,第十四届全国人民代表大会第一次会议举行第二场“代表通道”采访活动。新华社发

计师孙泽洲,广东团南方科技大学校长、中国科学院院士薛其坤,湖南团湖南科技大学海洋实验室主任万步炎,青海团西宁市兴海路街道党工委书记刘小蓉,辽宁团中国科学院金属研究所研究员孙东明,贵州团“中国天眼”总工程师姜鹏。

从科技强国到民生小事;从天问一号成功着陆火星到深海海底成功向地下钻机231米;从打破以往国外对于我国高端温控器件的垄断到500米口径球面射电望远镜(FAST)发现脉冲数量已经超过740余颗……代表们分享来自一线的科研攻关故事、一项项科技创新的耀目成就。

三位部长 首次亮相“通道”

相比“代表通道”,7日的第二场“部长通道”更多回应民生关

切,传递权威声音。住房和城乡建设部部长倪虹、应急管理部部长王祥喜、国家市场监督管理总局局长罗文都是首次亮相全国两会“部长通道”。

从房地产发展,到城市更新;从生产安全,到安全风险防范;从支持个体工商户发展,到食品安全……这些都事关民生关切。

倪虹介绍,2023年,住房城乡建设工作重点是稳支柱、防风险、惠民生。坚持因城施策,大力支持刚性和改善性住房需求,促进房地产市场企稳回升、平稳健康发展。王祥喜表示,将推动公共安全治理模式向事前预防转型,坚决贯彻安全第一、预防为主的方针,做到关口前移。罗文介绍,今年,将多举措持续优化公平竞争市场环境。目前《反不正当竞争法》修改工作正在推进,同时,将在数字经济、民生保障等重点领域强化预防性监管。

记者 刘云鹤 发自北京

3月6日晚,山东省政协第二场“云访谈”栏目启动,4名住鲁全国政协委员围绕如何促进我省绿色低碳高质量发展讨论并提出建议。

全国政协委员,山东大学《文史哲》主编兼编辑部主任、儒学高等研究院执行院长王学典认为,绿色低碳不只是生产方式的绿色低碳,也是生活方式的绿色低碳。道不可坐论,德不能空谈。“我母亲从来不允许洗衣机用完的水直接排掉,所以我家里的卫生间总是摆满了大大小小的盆。”王学典回忆起母亲言传身教帮他养成节俭习惯的小事,“现在我家在整个社区不敢说用电用水最少的,但肯定是一之。”

他认为,绿色低碳生活方式,不仅可以降低碳排放量,还可以弘扬勤俭节约的传统美德,可谓“一举两得”。而现在勤俭节约的优秀传统美德,却出现了一种代际断裂的现象。

因此,王学典建议,养成勤俭节约的传统美德一方面要从青少年抓起,另一方面要以大数据为基础、以社区为单位,构建绿色低碳生活方式。

绿色低碳高质量发展,离不开科技创新。全国政协委员、德迈国际产业集团有限公司董事长施乾平聚焦科技创新对区域经济高质量发展

的作用,建议打造有利于民营企业发展舆论环境,进一步改善政商关系,优化政策供给,突出民生找准抓手。施乾平说,“科技创新是中国式现代化的必经之路,需要久久为功,水滴石穿,用‘疯子’的状态和‘傻子’的劲头,把科技创新的伟大熬出来。”

绿水青山就是金山银山。全国政协委员、山东国曜琴岛律师事务所首席合伙人李连祥从全社会都拥有公平享受绿水青山“美好生活”权利的角度,提出要关注绿色经济发展。“当今,绿色发展已成为发展的普遍形态,高耗能、高污染、高排放的旧有发展模式是行不通的,必须改变粗放型生产模式,推动经济在资源高效利用和绿色低碳循环基础上健康发展。”

海洋是珍贵的资源宝库,对海洋资源的开发利用能力是一个国家科技实力的重要标志。其中,海洋生物医药行业因科技含量高,成为各国争夺海洋科技的“制高点”之一。全国政协委员,烟台市政协副主席,中国科学院烟台海岸带研究所副所长秦松建议,要充分利用丰富的海洋生物资源及其活性物质,对海洋中药和陆地中药进行资源统筹、科学复方,打造陆海“药食同源”新赛道,研发抗病毒、抗炎、抗肿瘤等创新药物和新型食品,统筹挖掘陆海资源潜能,推动绿色低碳高质量发展。

山东省政协第二场“云访谈”栏目启动
住鲁全国政协委员共商“绿色低碳高质量发展”